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Od výroby prvního nákladního automobilu
v Kopřivnice po odevzdání rukopisu této knihy
uplynulo právě 111 roků. Je to pozoruhodně
dlouhá doba, zejména jestliže si uvědomíme, že
užitková vozidla se tam vyrábějí bez přerušení
dodnes a značka NW a její slavnější pojmenování
Tatra patří v tomto směru k jedné z mála automo-
bilek na světě. Ojedinělá je také tři čtvrtě století
používaná koncepce podvozku se středovou nos-
nou rourou a výkyvnými polonápravami a též pro-
vozní spolehlivost a nenáročnost vzduchem chla-
zených motorů stavebnicové konstrukce ověřená
více než 60 lety.

Úlohou této knihy je zorientovat čtenáře
v nepřeberném množství typů a modelů kopřivnic-
kých nákladních automobilů a autobusů a od nich
odvozených modifikací pro civilní a vojenské
použití. Postavení a význam značky Tatra ve spo-
jení s hospodářským vývojem dokumentují dobové
statistiky a stručné uvedení do hlavních etap kon-
strukce a výroby. Publikaci uzavírá přehled hlav-

ních výrobců nadstaveb nad podvozcích Tatra
a galerie významných osobností. 

Při zpracování jednotlivých typů užitkových
vozidel NW a Tatra jsem vycházel především
z dobové literatury a firemních materiálů. Velké
množství časopiseckých článků a monografií při-
nášelo občas odlišné informace, které jsem se sna-
žil uvést na správnou míru. Během svého dlouho-
dobého zaměření na dějiny výroby našich
motorových vozidel jsem navázal písemné i osobní
kontakty s mnohými odborníky. Při doplňování
mého archívu, ověřování údajů a tvorbě této knihy
mi pomohli pánové Ing. Milan Galia, Ing. Karel
Gerolt, Ing. Petr Hoffman, Ľubomír Kocanda, Jan
Neumann, Marián Paliesek, Karel Rosenkranz,
JUDr. Jan Tulis, Josef Víšo (Karosa-Iveco Czech
Republic, a.s.) a členové mojí rodiny. Fotografie
vozidel s karosériemi Sodomka a Karosa nezištně
poskytl archiv a. s. Karosa-Iveco Czech Republic.
Všem za to srdečně děkuji.

Úvodem

Mgr. Marián Šuman-Hreblay
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